

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора исторических наук, заведующего сектором Восточной и Юго-Восточной Азии Отдела Азии и Африки, главного научного сотрудника федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт научной информации по общественным наукам» Российской академии наук (ФГБУН ИНИОН РАН) Гордона Александра Владимировича на диссертацию Сафоновой Натальи Вячеславовны «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Представленная к защите работа Н.В. Сафоновой – содержательное, глубоко продуманное, хорошо документированное исследование, обладающее всеми необходимыми признаками актуальности, научной новизны и фактической достоверности. О непреходящей актуальности исследования свидетельствуют президентские и парламентские выборы 2022 г., на которых проблема ислама и положения мусульманского населения Франции оказалась в центре политической повестки, при этом различные политические силы соперничали в антиисламской риторике. В этой обстановке выдвинулась на первый план вновь возникшая ультраправая партия «Реконкиста (Reconquête)» Э. Земмура, которая провозглашает целью «отвоевание» Франции у ислама. С одной стороны, остроту проблеме придают непрекращающиеся террористические акты мусульманских экстремистов, с другой – ужесточающийся в направлении исламофобии дискурс в политической сфере и возрастающее число антимусульманских акций.

Хронологически работа охватывает период с 2005 по 2021 годы. В этот период происходило, как показывает автор, ужесточение принципа «светскости». Если в конце XX в. намечались уступки верующим мусульманам в проведении религиозных практик, в частности на производстве, то в первые десятилетия XXI в. власти приступили к ограничению таких возможностей, а с 2005 г. дело дошло до прямых запретов в отношении мусульманской одежды, предприятий общепита, совершения

обрядов. Большое значение имело изменение общественных настроений, которыми манипулировали и манипулируют различные политические силы. Политика интеграции мусульманского сообщества стала напрямую зависеть от избирательной стратегии политических деятелей и партий, «полем для спекулирования в попытке выиграть голоса» (дисс. с.180).

Автор диссертации – Н.В. Сафонова привлекла и обработала большое количество документов и собрала надежную источниковую базу на французском, английском и арабском языках. Диссертантка профессионально смело, без скидок на политкорректность, без привычного в литературе упования на ценности французской культуры, а также, разумеется, без уступок настроениям в мусульманском сообществе, раскручивает фатальную спираль исламского фактора в Франции. Она стремится понять, в чем состоит «исламская угроза» при том, что численность заведомых радикалов не превышает 2% мусульман Франции, а склонность к насилию проявляют единицы, судя по спискам подозрительных, составленным французской полицией (дисс. с. 42). И всем своим исследованием подводит к неутешительному выводу, что для значительной части коренных французов и выражающих их настроения властных структур собственно мусульманская община при ее многочисленности и непрекращающемся росте из-за следования большинством ее членов религиозным традициям видится в настоящее время такой угрозой.

Историографический анализ охватывает четыре группы научной литературы, исчерпывающим образом раскрывая попытки отечественной, французской, англоязычной и арабоязычной традиций выявить различные аспекты исламского фактора во французской истории начала XXI в., и полностью соответствует задачам исследования.

Теоретическая и практическая значимость работы подтверждается материалами, которые представляют несомненный интерес для исламоведов, исследователей, изучающих мусульманские общины на Западе, специалистов, занимающихся современными миграционными проблемами в мире.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе профильных вузов России, они будут полезны для государственных и частных организаций, работающих на международном направлении.

Диссертация Н.В. Сафоновой обладает несомненной научной новизной, заключающейся как в использовании ряда новых источников, так и в комплексности исследования. Впервые в совокупности анализируются такие стороны общественной жизни Франции начала XXI в, как академический и медийный дискурсы, социальный контекст исламизации и стратегии противодействия исламскому экстремизму, проблемы светского государства и формы интеграции мусульман.

Структура диссертационного исследования вполне логична, соотносится с очерченными объектом и предметом, и отвечает поставленным исследователем цели и задачам.

В Главе I диссертации Н.В. Сафонова последовательно и обстоятельно прослеживает, как конфессиональная принадлежность многомиллионного меньшинства Франции сделалась острой политической проблемой. Как в публичном дискурсе эта принадлежность получила определение «исламизма» в одиозном значении слова и «исламизм» стал ассоциироваться с радикализмом, а мусульманский радикализм – с экстремизмом, пока не превратился для большинства французов, и главное – для государственной власти, в «мусульманскую угрозу».

Исходным витком в спирали «исламской угрозы» оказался, как выявлено в диссертационном исследовании, «кризис интеграции», обусловленный в немалой мере порочностью той модели, которую Французская республика разработала и реализовывала еще в колониальный период. В отличие от других европейских стран и, прежде всего от Великобритании с ее аналогичным колониальным прошлым, Франция, пишет Н.В. Сафонова, «выбрала ассимиляционную модель для интеграции мигрантов, решивших остаться в республике»: чтобы стать французскими

гражданами, они, помимо знания французского языка и приобщения к французской культуре в государственных школах, должны «разделять республиканские ценности» (дисс. с. 54). А в основе последних находится принцип лаицизма-светскости (от фр. laïque светский). Сыграв выдающуюся историческую роль в борьбе с клерикально-монархистскими силами за утверждение республиканской государственности Франции при Третьей республике, этот принцип приобрел фундаментальное значение в политической культуре и национальном сознании страны. Можно говорить об отличающем Францию, как подчеркивает Н.В. Сафонова, «идеологическом» смысле принципа «светского государства» (дисс. с. 54), а с подобным толкованием этого принципа общеевропейское движение за секуляризацию общественной жизни вышло, как представляется, за пределы утверждения религиозной терпимости и свободы совести, что ярко продемонстрировано в диссертационном исследовании на примере политической эволюции бывшего президента Франции Н. Саркози.

В начале своей карьеры на посту министра внутренних дел (2004) Саркози, декларируя необходимость превращения ислама во Франции во «французский ислам», оговаривался, что при этом ислам не должен потерять своей духовности, а французское общество должно привыкнуть к религиозному и культурному многообразию. В конкуренции за президентский пост Саркози, чтобы привлечь голоса праворадикального электората, усвоил антиисламскую риторику и в отношении интеграции мусульманской общины сделал акцент на необходимости сохранения «французской идентичности». В инициированной Саркози общественной дискуссии 2009 г. «что значит для вас быть французом в XXI веке?» сплелись «дискурсы об иммиграции и национальной идентичности» (дисс. с. 63-64), а это привело к тому, что проблема интеграции мусульман стала рассматриваться в обществе и политической сфере под углом зрения сохранения идентичности французской нации, ее культурных ценностей и духовно-нравственных основ. Так,

произошла подмена макросоциальной проблемы проблемой культурно-цивилизационной со всеми неизбежными идеологическими издержками.

В Главе II диссертации Н.В. Сафонова показывает, что такой подход обрек на неудачу внедрение «французского ислама». Попытка найти «правильный», с точки зрения властей, ислам, умеренный и просвещенный, оборачивалась, как пишет диссертантка, превращением «духовной» религии в часть «гражданской», без символа веры, доктрины и ритуалов, что не могло не вызвать неприятия мусульманского сообщества. И хотя в политике «французского ислама», несомненно, были рациональные моменты в отношении создания мусульманских организаций и религиозного образования, в первую очередь, подготовки имамов в самой Франции, возмущение в мусульманском мире вызывал сам факт вмешательства государства.

Такое вмешательство, наряду с агрессивной защитой секулярных ценностей как неизменных оснований светского государства, дискредитировало те мусульманские организации, которые создавались при поддержке или по инициативе французского правительства. Серьезным осложняющим фактором сделалось вмешательство в религиозную ситуацию во Франции зарубежных сил, начиная с государственных институтов таких стран, как Саудовская Аравия или Турция, и кончая международными экстремистскими организациями. Прорывное значение имеет раскрытие в диссертационном исследовании ориентированной на Францию деятельности последних, в частности предпринятый, благодаря редкому для франковедов знанию арабского языка, анализ радикальных исламских сайтов. Н.В. Сафонова подчеркивает, что Франция стала объектом, а ее население – жертвой «глобального джихада» (дисс. с. 143). Широкомасштабные и кровавые террористические проявления последнего не могли не повлиять, замечает диссертантка, на настроения французского общества, его отношение к исламу, а, в конечном счете – к мусульманскому меньшинству в стране.

В Главе III диссертации Н.В. Сафонова рассматривает процесс «секьюритизации» ислама: как исламский фактор стал рассматриваться во Франции через призму национальной безопасности, в результате чего борьба с мусульманским радикализмом превратилась в разновидность политического сыска. Это обернулось не только ужесточением контроля за подозрительными лицами, но и бесчисленными проверками документов и обысками среди молодежи иммигрантских кварталов, далеко не улучшившими и без того взрывоопасное ее отношение с полицией. Во Франции, несмотря на то, что многие исследователи признавали действенность «мягкой силы», все чаще, констатирует Н.В. Сафонова, «приоритет отдается силовым методам» (дисс. с. 206).

Наряду с отмеченными достоинствами, представленная диссертация не лишена определенных недостатков:

1. Отражая многосложность исламской проблемы, исследование Н.В. Сафоновой оказывается по своей структуре разноплановым. Не все направления разработаны в оптимальной степени. В отношении положения в иммигрантских кварталах пригородов дело ограничивается сбалансированными оценками и общими замечаниями. Между тем заявления о том, что это «территории, захваченные исламистами», «отпавшие от Республики», зоны «вне правового поля», были и остаются в центре политической повестки, требуют основательной проверки на корректность подобных оценок и объективность их авторов.

2. Распространенное во французском обществе мнение о растущем радикализме в мусульманском сообществе и о превращении мусульманского радикализма в национальную угрозу, раскрывается преимущественно в характеристике действий государственной власти и политических дискуссиях. Остается вопрос, как это вытекает из объективной ситуации в мусульманском сообществе. Я готов согласиться с тем, что угроза целостности Франции со стороны мусульманского меньшинства относится к категории национальных

мифов, но хотелось бы, чтобы диссертантка сама сформулировала такой вывод или, напротив, оспорила его.

3. В работе встречаются некоторые неточности. Например: «С приходом президента Э. Макрона страна пережила самое большое количество террористических атак» (дисс. с. 67). Однако таблица, приведенная на стр. 123 работы, неопровержимо свидетельствует, что наибольшее число терактов и с наибольшим числом жертв приходится на 2012-2016 гг., т.е. до прихода нынешнего президента к власти. Верно, что Э. Макрон наследовал эту трагическую ситуацию и вызванные ею панические настроения в значительной степени предопределили неудачу стремления к ее смягчению. И что при сохранении отмеченных в диссертационном исследовании тенденций «в общественно-политической жизни Франции, как в области идеологии, так и в интеграционной политике, а также в сфере безопасности», позитивные сдвиги во взаимоотношениях мусульманской общины и остального общества «практически не просматриваются» (дисс. с. 228).

В чем причина? Причин много. Соглашусь с Н.В. Сафоновой: «Неспособность правительства наладить эффективное взаимодействие с огромной мусульманской общиной обусловлена многими факторами, среди которых: секуляризм, свойственный государственной системе, низкий уровень социально-экономической обеспеченности мигрантов и их потомков, отсутствие... негосударственных мусульманских организаций и вмешательство в религиозные практики мусульман со стороны государства» (дисс. с.53).

Указанные замечания носят преимущественно частный или опосредованный характер. Автор диссертационного исследования справилась со своей задачей, обосновав те положения, которые были вынесены на защиту. Положения и выводы работы основательно апробированы. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 5 статей, включая три из них в журналах, рекомендованных ВАК. Автореферат соответствует

материалам, содержащимся в диссертации. Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Диссертация Н.В. Сафоновой «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Сафонова Наталия Вячеславовна заслуживает присуждения ей степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Официальный оппонент, доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история), заведующий сектором Восточной и Юго-Восточной Азии, главный научный сотрудник, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук» (ИНИОН РАН).



Гордон Александр Владимирович

16 ноября 2023 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук» (ИНИОН РАН), 117997, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 51/21. Тел: +7 (499) 120-61-33, Эл. адрес: gordon_aleksandr@mail.ru

